

2015年宁波市两会报道

市十四届人大五次会议今天开幕

本报讯(记者 沈莉萍) 宁波市第十四届人民代表大会第五次会议,今天上午9:00开幕。昨天,市十四届人大五次会议举行了预备会议,选举产生大会主席团和秘书长,通过大会议程:

听取和审查市人民政府市长卢子跃关于宁波市人民政府工作的报告;

审查市发展和改革委员会关于宁波市2014年国民经济和社会发展规划执行情况以及2015年国民经济和社会发展规划草案的报告;审查、批准宁波市2014年国民经济和社会发展规划执行情况的报告及2015年国民经济和社会发展规划;

审查市财政局关于宁波市2014年全市和市级预算执行情况以及2015年全市和市级预算草案的报告;审查、批准宁波市2014年市级预算执行情况的报

告及2015年市级预算;

听取和审查市人大常委会主任王勇关于宁波市人民代表大会常务委员会工作的报告;

听取和审查市中级人民法院院长李泽民关于宁波市中级人民法院工作的报告;

听取和审查市人民检察院检察长戎雪海关于宁波市人民检察院工作的报告;

审议《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例(草案)》;

审议《宁波市人民代表大会会议事规则(修改草案)》;

补选宁波市第十四届人民代表大会常务委员委员;

通过宁波市第十四届人民代表大会个别专门委员会主任委员;

其他事项。

两会新观察

不设红布签到台

□记者 滕华

昨天是参加市十四届人大五次会议代表报到的日子。从上午9点开始,代表们陆续赶到各驻地报到,同时带来了他们的建议和议案。

上午9点30分,记者来到位于东部新城的逸东豪生大酒店驻地,江东区、北仑区代表团成员将在这里入住。现场没有鲜花,没有红毯,连酒店外的欢迎横幅也消失了踪影,节俭之风扑面而来。

往年的代表签到台包了红布,是代表们的“聚集地”,他们报到的第一站。这次会议取消了签到台,代替的是竖在几处门厅要道的指示牌,代表顺着它走,就可以到达相应的会务组房间领证件和材料。

“今年我重点想提关于现代农业的建议。”上午10点,市人大代表朱升海告诉记者,他已经完成报到,并向大会递交了4份加快农业现代化建设的建议。

如何避免同案不同判? 如何避免冤假错案发生? 市政协协商交流会聚焦司法公信力

□记者 吴明京

昨天下午,市政协十四届四次会议举行协商交流会,主题为“公正办案,提高司法公信力”。

公正是法治的生命线,公正办案是公正司法的核心,人民群众看司法是否公正,主要看办案是否公正。

市委副书记、政法委书记黄开波先通报了本市“公正办案,提高司法公信力”的情况。接下来的两个小时交流中,政协委员、港澳台侨事务顾问和旁听公民与市公安局、市人民检察院、市中级人民法院、市司法局等部门负责人“面对面”对话。

如何避免冤假错案发生?

徐卫民委员第一个发问,他的问题比较尖锐:“近年我国有的地方出现的一些冤假错案,对司法公信力造成了巨大的负面影响,市公安局在预防和健全冤假错案有效防范机制方面有哪些具体措施?”

市公安局副局长王伟标回答说:“经公安部巡查,到目前为止没有发现也没有发生过典型的冤假错案。”王伟标对预防冤假错案的发生,介绍了一些具体做法:“以前办案时执行疑罪从轻,但现在疑罪从无;原来办案是以侦

查为中心,但现在以审判为中心;现在办案过程是全程录音录像,必须在规定的办案区域完成。”

对于冤假错案,董莉亚委员也很关注,她问检察院在避免冤假错案上做了哪些工作?

市检察院副检察长沈海东说,检察机关打击犯罪和保护人权并重,在案件审查起诉时执行疑罪从无,同时,更加注重客观性证据的审查,也会充分保障律师的会见权等职业权利,这些措施,都在尽量避免冤假错案的发生。

预防和杜绝关系案金钱案有什么措施?

“十八届四中全会的《决定》提出绝不允许办关系案、人情案、金钱案,市中级人民法院在预防和杜绝上有哪些措施?”刘正义委员发问。

市中级人民法院副院长黄贤宏说,在这方面法院有一系列措施。包括:在立案环节实行电脑随机分案,改

变了过去庭长分案的机制;在审判环节,法官须在法庭上承诺不接受双方的吃请送礼,评估机构的选定上也完全由电脑产生避免人为因素;在执行阶段,实施分段执行,改变了以往一个法官执行到底的情况,同时,执行时配备记录仪进行记录,执行过程放在司法平台上可查询。

如何避免同案不同判?

李旦伟委员关注的是同案不同判问题:“市中级人民法院在理解法律及司法解释的含义,加强案例指导,统一法律适用标准上有什么措施?”

市中级人民法院副院长黄贤宏回答:同案不同判,客观上说,是存在的。我们国家法制要求:同案同判。法院在这方面采取了一系列措施:一、每年都公布100多个示范性案例,一些典型的案件在宁波范围内作为参照;二、结合宁波司法的实际,制定发布有关法律问题的解释解答,这在指导裁定判决

的准确性上很有作用;三、建立了自己的司法交流平台,上下级法官之间也可以交流,达到判决的统一性;四、采取审判委员会来把握尺度,防止暗箱操作;五、对疑难复杂的案件,有可能出现差错的,提请上级法院给予解答;六、建立了裁判纠错机制程序。

“当事人可以向法院或上级法院申请更换法官,也可以申请抗诉,加上法官自我纠错,从而最大程度避免同案不同判。”黄贤宏说。



政协委员在协商交流会上踊跃提问。记者 龚国荣 摄

对于行政不作为,检察院是否有举措?

吴友水委员在提问时先引用了一句俗语:“老百姓中有句话,叫不给好处不办事,给了好处乱办事,说的是行政机关的不作为,或乱作为。检察院在发现行政机关不作为后,是否有什么措施?”

市检察院副检察长沈海东很坦率地说:“现在行政部门、行政工作人员依法行政的观念都在增强,行政水平也在提高,但实际上,的确也存在极少部分

行政违法等问题。作为检察机关,如果发现行政违法问题,应以督促纠正,更好保护公共利益。”

沈海东谈到了一些具体做法:“我们可以进行检察建议,有些是提醒式的,也有些是处分式的。当国有资产、公共利益受到损害时,检察机关可行使督促起诉权。此外,我们还可以提起行政诉讼。当然,检察院要严肃查处和积极预防职务犯罪,这是我们的工作重点之一。”

法律援助和法律服务上有哪些好办法?

“让没钱的人打得起官司,是社会文明进步的一个标志。市司法局在法律援助和法律服务方面有什么好的办法?”王岚委员问。

市司法局局长黄学云回答,宁波市一级有个法律援助中心,县(市)区

均设有分中心,对象是困难群众,也就是说支付不了律师费的群体,由此产生的诉讼律师费用由政府买单,符合一定条件的人即可申请。该中心的宗旨是应援尽援,符合条件和范围中心全力提供援助,发生多少费用就报销多少。

规范监狱减刑及假释措施能否更得力?

“监狱的减刑、假释问题备受社会和公众广泛关注,市司法局在规范减刑、假释方面有哪些得力措施?”邱卫东委员发问。

市司法局局长黄学云说,关于监狱的媒体舆论很多,作为司法局局长,最担心的也是监狱。他说,当前宁波有两所监狱,室内劳动,加工产品,管理

规范,被评为部级现代化文明监狱。

“减刑、假释、保外就医是作为监狱工作中的重点工作来抓的。”黄学云说。“监狱在这方面管理很严也很规范,以假释为例,监狱至少要经过四个程序才能报市中级人民法院裁定,而且减刑、假释、保外就医的每个程序都必须公开公示,欢迎大家监督。”